
 

  

အေောေ်ခွန်ဦဵစီဵဌာန၊ ောေွယ်ေရဵဌာနခွဲ၏ ေ ေညာချေ်အမှတ် ( ၂ /၂၀၂၄ ) 

 

 ရက်စွဲ၊ ၂၀၂၄ ခုနှစ်၊     လ        ရက် 

၁။                                                                        

                                                                            

                                           ။ 

မှတ်တမ်ဵထာဵရှိေေဵရန် ေလျှောေ်ထာဵခခင်ဵ 

၂။ အခွငဴ်အေရဵရရိှသူ သ့ုိမဟုတ် ယင်ဵ၏တရာဵဝင်ကိုယ်စာဵလှယ်သည်- 

 (က) မှတ်တမ်ဵထာဵရိှေေဵရန် ေနာက်ဆက်တဲွ (က) ေါ ေဳုစဳ (၁) ကုိ လူကုိယ်တုိင် 

လာေရာက်၍ေသာ်လည်ဵေကာင်ဵ ၊ အေကာက်ခွန်ဦဵစီဵဌာန website မှ 

ေသာ်လည်ဵေကာင်ဵ  ရယူနိုင်ပေီဵ စာရွက်စာတမ်ဵမျာဵကို ပေည်ဴစုဳမှန်ကန်စွာ 

ပြည်ဴစွက်၍ တငပ်ေေလျှောက်ထာဵရမည်။ 

(ခ)  လိအုေ်သည်ဴ စာရွက်စာတမ်ဵမျာဵအာဵ အေကာက်ခွန်ဦဵစီဵဌာနမှ ထေ်မဳ 

ေတာင်ဵ ခဳလာေါက အေကကာင်ဵကကာဵစာ ထုတ်ပေန်သည်ဴေန့မှ ခုနစ်ရက် 

အတွင်ဵ ပေန်လည်တငပ်ေရမည်။ 

 (ဂ) နည်ဵဥေေဒ ၆ အရ မှတ်တမ်ဵထာဵရှိပခင်ဵ သက်တမ်ဵမကုန်ဆုဳဵမီ ရက် 

ေေါင်ဵ ၃၀ အတွင်ဵ အေကာက်ခွန်ဦဵစီဵဌာန၌ သက်တမ်ဵတိုဵပခင်ဵကို 

            (ခ)         (၄)                             ေလျှောက် 

ထာဵနိုင်သည်။ 

 (ဃ) မှတ်တမ်ဵထာဵရိှသည်ဴ အချက်အလက်မျာဵကုိ ပေင်ဆင်ပခင်ဵ သ့ုိမဟုတ် 

ရုေ်သိမ်ဵပခင်ဵ စသည်ဴေပောင်ဵလဲမှုတစ်စဳုတစ်ရာရိှေါက ပေင်ဆင်လုိေကကာင်ဵ 

သ့ုိမဟုတ် ရုေ်သိမ်ဵလုိေကကာင်ဵကုိ စီဵေွာဵေရဵနှင်ဴကူဵသန်ဵေရာင်ဵဝယ်ေရဵ 

ဝန်ကကီဵဌာန၊ မူေုိင်ခွင်ဴဦဵစီဵဌာနတွင် ပေင်ဆင်မှု သ့ုိမဟုတ် ရုေ်သိမ်ဵမှု 

ေဆာင်ရွက်ပေီဵသည်ဴေန့မှ အစုိဵရရဳုဵြွင်ဴရက်     ရက်အတွင်ဵ ယင်ဵပေင်ဆင်မှု 

သ့ုိမဟုတ် ရုေ်သိမ်ဵမှု ေဆာင်ရွက်ခဴဲသည်ဴ စာရွက်စာတမ်ဵ အေထာက် 

အထာဵမျာဵနှငဴ်အတူ အေကာက်ခွန်ဦဵစီဵဌာနသ့ုိ အေကကာင်ဵကကာဵရမည်။ 
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ဆိုင်ဵငဳဴမိန့် ေလျှောေ်ထာဵခခင်ဵ  

၃။ အခွငဴ်အေရဵရရိှသူ သ့ုိမဟုတ် ယင်ဵ၏တရာဵဝင်ကိုယ်စာဵလှယ်သည်- 

 (က) ဆုိင်ဵငဴဳမိန့်ထုတ်ေေဵရန်             (င) ေါ ေဳုစဳ (၅) ကုိ လူကုိယ်တုိင် 

လာေရာက်၍ေသာ်လည်ဵေကာင်ဵ ၊ အေကာက်ခွန်ဦဵစီဵဌာန website မှ 

ေသာ်လည်ဵေကာင်ဵ  ရယူနိုငေ်ါသည်။ 

 (ခ) ဆုိင်ဵငဴဳမိန့်ကုိ ညွှန်ကကာဵေရဵမှူဵချုေ်ထဳသ့ုိ လိေ်မူ၍             (င) ေါ 

ေုဳစဳ (၅) တွင ်ပေညဴ်စုဳမှန်ကန်စွာ ပြညဴ်စွက်၍ တငပ်ေေလျှောက်ထာဵရမည်။ 

 (ဂ) ပမန်မာဘာသာပြငဴ် ေလျှောက်ထာဵချက်ကို အဂေလိေ်ဘာသာသ့ုိ လည်ဵ 

ေကာင်ဵ၊ အဂေလိေ်ဘာသာပြငဴ် ေလျှောက်ထာဵချက်ကို ပမန်မာဘာသာသ့ုိ 

လည်ဵေကာင်ဵ ဘာသာပေန်ဆုိေေဵရန် အေကာက်ခွန်ဦဵစီဵဌာနမှ ေတာင်ဵဆုိ 

ခဴဲလျှေင် ဘာသာပေန်ဆုိေေဵရမည်။ ဘာသာပေန်ဆုိချက်သည် မှန်ကန်ေကကာင်ဵ 

ဝန်ခဳလက်မှတ်ေရဵထိုဵရမည်။ 

 (ဃ) မှတ်တမ်ဵထာဵရိှပခင်ဵမရိှေသာ ကုန်ေစ္စည်ဵမျာဵပြစ်ေသာ်လည်ဵ ဆုိင်ဵငဴဳမိန့် 

ကိုေလျှောက်ထာဵနိုင်ပေီဵ မူေိုင်ခွငဴ်ဆိုငရ်ာ မှန်ကန်မှုအတွက် အေကာက်ခွန် 

ဦဵစီဵဌာန၏ လိုအေ်ေသာစိစစ်မှုမျာဵကို ဦဵစွာခဳယူရမည်။ 

 (င) ဆိုင်ဵငဳဴမိန့်ေလျှောက်ထာဵချက်ေါ အချက်အလက်မျာဵ ပေည်ဴစုဳမှုမရှိေကကာင်ဵ 

အေကာက်ခွန်ဦဵစီဵဌာနမှ အေကကာင်ဵကကာဵလာေါက လုိအေ်ေသာ အချက် 

အလက်မျာဵ ပေည်ဴစုဳစွာပြည်ဴစွက်၍ အေကကာင်ဵ ကကာဵစာ ထုတ်ပေန်သညဴ် 

ေန့မှ ၁၅ ရက်အတွင်ဵ ပေန်လည်တင်ပေရမည်။ 

မူေိုင်ခွငဴ်တရာဵရုဳဵသ့ုိ ေလျှောေ်ထာဵခခင်ဵ 

၄။ တငသွ်င်ဵ သူသည်- 

 (က) အေကာက်ခွန်ဦဵစီဵဌာနမှ ထုတ်ပေန်ထာဵသည်ဴ ဆုိင်ဵငဴဳမိန့်ကုိ ေကျနေ်မှုမရိှ 

ေါက ပေန်လည်စိစစ်ရန် သက်ဆုိင်ရာစီရင်ေုိင်ခွင်ဴရိှသည်ဴ မူေုိင်ခွင်ဴတရာဵရဳုဵ 

သ့ုိ ေလျှောက်ထာဵနိုင်သည်။ 

 (ခ) ယင်ဵ သ့ုိေဆာင်ရွက်ေနေကကာင်ဵ  ဆိုင်ဵငဳဴမိန့်ကို အသိေေဵအေကကာင်ဵ ကကာဵ 

သည်ဴေန့မှ ၁၅ ရက်အတွင်ဵ ညွှန်ကကာဵေရဵမှူဵချုေ်ထဳ အေကကာင်ဵကကာဵရ 

မည်။ 
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 (ဂ) မူေုိင်ခွင်ဴတရာဵရဳုဵ၏ ဆုိင်ဵငဴဳမိန့်အေေါ် ပေန်လည်စိစစ်ရာတွင် ဆဳုဵပြတ်ချက် 

အာဵ အေကာက်ခွန်ဦဵစီဵဌာနသ့ုိ ပေန်လည်တင်ပေရမည်။ 

                           

၅ ။ ေလျှောက်ထာဵသူ သို့မဟုတ် အခွင်ဴအေရဵရရိှသူသည်- 

 (က) ဆိုင်ဵငဳဴမိန့် ထုတ်ေေဵရန် ေလျှောက်ထာဵ                     

ညွှန်ကကာဵေရဵမှူဵချုေ်က ဆိုင်ဵငဳဴမိန့် ထုတ်ေေဵရန် ေလျှောက်ထာဵချက် 

အာဵ လက်ခဳေကကာင်ဵ အေကကာင်ဵကကာဵစာ ထုတ်ပေန်သည်ဴေန့မှ အစိုဵရ 

ရုဳဵြွငဴ်ရက် ငါဵရက်အတွင်ဵ ညွှန်ကကာဵေရဵမှူဵချုေ်က သတ်မှတ်သည်ဴ 

အာမခဳစေေါ်ေငွကို အေကာက်ခွန်ဦဵစီဵဌာနသ့ုိ ေေဵသငွ်ဵ ရမည်။ ေျက်စီဵ 

လွယ်ေသာ ကုန်ေစ္စည်ဵမျာဵပြစ်ေါက ဆုိင်ဵငဴဳမိန့်ကုိ အသိေေဵ အေကကာင်ဵ 

ကကာဵသည်ဴေန့မှ     ရက်အတွင်ဵ ညွှန်ကကာဵေရဵမှူဵချုေ်က သတ်မှတ် 

သည်ဴ အာမခဳစေေါ်ေငွကို အေကာက်ခွန်ဦဵစီဵဌာနသ့ုိ ေေဵသွင်ဵရမည်။ 

 (ခ) ဆုိင်ဵငဴဳမိန့် ထုတ်ေေဵရန် ေလျှောက်ထာဵပခင်ဵ မရိှေသာ်လည်ဵ အေကာက်ခွန် 

ဦဵစီဵဌာန၏ စစ်ေဆဵေတွ့ရှခိျက်အရ ကုန်အမှတ်တဳဆိေ် မူေိုင်ခွငဴ် 

ချ ို ဵေြာက်ထာဵေသာ ကုန်ေစ္စည်ဵမျာဵပြစ်သည်ဟု                      

                    အရပြစ်ေစ၊ သဳသယရိှြွယ်        

                                                               

    ကိစ္စရေ်မျာဵတွင် ညွှန်ကကာဵေရဵမှူဵချုေ်က သတ်မှတ်   သညဴ် 

အာမခဳစေေါ်ေငွကို ဆုိင်ဵငဳဴမနိ့်အာဵ အသိေေဵ အေကကာင်ဵ ကကာဵသညဴ်ေန့ 

မှ ၁၅ ရက် အတွင်ဵ  ေေဵသွင်ဵရမည်။ ေျက်စီဵလွယ်ေသာ ကုန်ေစ္စည်ဵမျာဵ 

ပြစ်ေါက ဆုိင်ဵငဴဳမိန့်ကုိ အသိေေဵ အေကကာင်ဵကကာဵသည်ဴေန့မှ     ရက် 

အတွင်ဵ အေကာက်ခွန်ဦဵစီဵဌာနသို့ ေေဵသွင်ဵရမည်။ 

ေုန်ေျစရိတ် ေေဵေဆာငေ်စခခင်ဵ 

၆။ တငသွ်င်ဵ သူသည်- 

 (က) ဆုိင်ဵငဴဳထာဵသည်ဴ ကုန်ေစ္စည်ဵမျာဵနှင်ဴစေ်လျဉ်ဵ၍ မူေုိင်ခွင်ဴတရာဵရဳုဵက 

အမှတ်တဳဆိေ်အတုကို အသုဳဵပေုထာဵသညဴ် ကုန်ေစ္စည်ဵ မှန်ကန်ေကကာင်ဵ  

ဆုဳဵပြတ်ခဲဴလျှေင ် အဆိုေါကုန်ေစ္စည်ဵမျာဵအာဵ ထိန်ဵသိမ်ဵပခင်ဵ နှငဴ် အပခာဵ 

ေသာ အေထွေထွ ကုန်ကျစရိတ်မျာဵအတွက် ကျခဳရမည်။ 
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 (ခ) အေုိဒခ်ွဲ (က) ေါ ကုန်ကျစရိတ်မျာဵအာဵ ကျခဳရာတွင် သက်ဆိုင်ရာသို့ 

ေေဵသွင်ဵပေီဵေကကာင်ဵ အေထာက်အထာဵနှင်ဴတကွ အေကာက်ခွန်ဦဵစီဵဌာန 

သ့ုိ အချန်ိနှင်ဴတစ်ေပေဵညီ ပေန်လည်တင်ပေရမည်။  

 (ဂ) အဆိေုါ ေစ္စည်ဵမျာဵအာဵ အေကာက်ခွန်ကကီဵကကေ်မှုပြင်ဴ ြျက်ဆီဵပခင်ဵနှငဴ် 

ြယ်ရှာဵပခင်ဵ တို့အတွက် ကုန်ကျစရိတ်မျာဵကို အေကာက်ခွန်ဦဵစီဵဌာနသို့ 

ေေဵသွင်ဵရမည်။  

၇။ ေလျှောက်ထာဵသူ သို့မဟုတ် အခွင်ဴအေရဵရရိှသူသည်- 

 (က) ဆုိင်ဵငဴဳထာဵသည်ဴ ကုန်ေစ္စည်ဵမျာဵနှင်ဴစေ်လျဉ်ဵ၍ မူေုိင်ခွင်ဴတရာဵရဳုဵက 

အမှတ်တဳဆိေ်အတုကုိ အသဳုဵပေုထာဵသည်ဴ ကုန်ေစ္စည်ဵမဟုတ်ေကကာင်ဵ 

ဆဳုဵပြတ်ချက် ချမှတ်လုိက်သည်ဴ ကိစ္စရေ်မျာဵတွင် မှာဵယွင်ဵစွာဆုိင်ဵငဴဳပခင်ဵ 

အတွက် မူေုိင်ခွင်ဴတရာဵရဳုဵမှ သတ်မှတ်သည်ဴေမာဏအတုိင်ဵ နစ်နာေကကဵကုိ 

တင်သွင်ဵသူထဳ  ေေဵေဆာင်ရမည်ပြစ်ပေီဵ ေေဵေဆာင်ပေီဵေကကာင်ဵ အေထာက် 

အထာဵကို အေကာက်ခွန်ဦဵစီဵဌာနသ့ုိ တငပ်ေရမည်။ 

 (ခ) ဆုိင်ဵငဴဳထာဵသည်ဴ ကုန်ေစ္စည်ဵမျာဵနှင်ဴစေ်လျဉ်ဵ၍ မူေုိင်ခွင်ဴတရာဵရဳုဵက 

အမှတ်တဳဆိေ်အတုကုိ အသဳုဵပေုထာဵသည်ဴ ကုန်ေစ္စည်ဵမှန်ကန်ေကကာင်ဵ 

ဆဳုဵပြတ်ခဴဲလျှေင ် အဆိုေါကုန်ေစ္စည်ဵမျာဵ ထိန်ဵသိမ်ဵပခင်ဵ နှင်ဴ အပခာဵေသာ 

အေထွေထွ ကုန်ကျစရိတ်မျာဵအတွက် တင်သွင်ဵသူမှ ေေဵသွင်ဵ ရန် 

ေျက်ကွက်ခဲဴေါက တင်သွင်ဵ သူ ကိုယ်စာဵေေဵေဆာငရ်မည်။ 

 (ဂ) တင်သွင်ဵသူကိုယ်စာဵ ေေဵေဆာင်   သညဴ် မည်သညဴ်စရိတ်ကိုမဆို 

တင်သွင်ဵသူထဳမှ ပေန်လည်                    ။   

 

 

အေကာက်ခွန်ဦဵစီဵဌာန 
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